去年国内智能手机出货量2.64亿部 其中2.6亿部手机支持北斗功能

"二阳"是否增多? 疫情形势会发 生变化吗?

权威专家回应热点关切

新华社北京5月17日电(记者 董瑞丰 顾天成 龚雯 徐弘毅)近 日,网络上关于"二阳"的声音引发关 注,有报道称部分城市三甲医院的发 热门诊就诊人数上升。"二阳"病例是 否增多? 再感染风险有多大? 新冠 疫情会大幅回升吗? 如何做好科学 防护?针对这些热点问题,国家卫 牛健康委组织多位专家接受新华社 记者采访,专门作出回应。

发生规模性疫情可能性不大 报告病例中绝大部分是轻症

问:近期发热病人是否增多? "二阳"病例是否增多?

中国疾控中心传防外研究员王 丽萍:从全国传染病网络直报系统 的监测数据来看,4月中下旬以来, 全国报告的新冠确诊病例数呈现上 升趋势,但近一周来,上升趋势有所 减缓。发热门诊的监测数据也显示 出类似趋势。监测数据还显示,报 告的确诊病例中绝大部分是轻症。

专家总体研判认为,今后一段 时期局部地区不排除新冠病例继续 增多的可能,但我国出现规模性疫 情的可能性不大,短期内不会对医 疗秩序和社会运行造成明显冲击。

复旦大学附属中山医院感染病 科主任胡必杰:最近接诊的发热病 人,相比一个月前有所增加。检测 下来,新冠阳性病例占比不大,其中 大部分是轻症。

从接诊情况看,近期的发热病 人中大部分是首次感染新冠病毒。 不过,最近1至2周发现,二次感染的 比例有所增加。

"二阳"症状相对更轻 重点人群防护要"关口前移"

问:"二阳"症状如何?哪些人 要特别注意防护?

北京大学第一医院感染疾病科 主任王贵强:无论是初次感染还是

二次感染, 奥密克戎变异株的临床 表现均集中在上呼吸道。我国当前 大量人群体内还存有保护抗体,即 使二次感染,症状普遍较轻,病程相 对较短,重症病例也很少

目前,预防工作应重视既往未 感染过的人群,特别是没有打过疫 苗、有基础疾病的高龄老人等。建 议高风险人群要始终注意个人防 护,"关口前移"尽可能避免感染。 这类人群一旦出现感冒、发热症状, 应及时筛查,确定感染新冠病毒后 要第一时间就医。早期进行抗病毒 治疗、及时氧疗,对于降低重症风险 十分重要

复日大学附属中山医院感染病 科主任胡必杰:根据临床观察,二次 感染的人群总体比第一次感染表现 的症状要轻,主要表现为发热、喉咙

脆弱人群如65岁以上尤其是 80岁以上的高龄老人,高血压、冠 心病,慢性支气管炎,慢性肝肾疾 病、糖尿病等基础病患者,或者患 有血液病、淋巴瘤等疾病的人群, 容易二次感染,感染后容易重症 化。因此,这类人群一旦出现发 热,尤其是家庭成员或周边人群已 经明确新冠感染,要及时做核酸或 拉原检测,早发现、早治疗,尽早使 用抗病毒药物。

XBB成为主要流行株 致病力无明显变化

问:我国目前主要的新冠病毒 流行株是什么? 致病力有什么变 化?

中国疾控中心病毒病所研究员 陈操:监测数据显示,截至5月上旬, XBB系列变异株已成为我国新冠病 毒主要流行株,境外输入病例中占 比达95.6%,和全球情况基本-致。从我国和全球监测数据来看, 与早期流行的奥密克戎各亚分支相

比,XBB系列变异株的致病力没有 明显变化。

广东省疾控中心传染病预防控 制所所长康敏:随着XBB系列变异 株持续输入,以及人群抗体水平逐 渐下降、五一假期人员流动增多等 原因,我们观察到部分地区的疫情 水平有小幅回升,这也符合全球奥 密克戎变异株波动流行的规律。

近期发热门诊就诊量有所增 加,但和4月份流感高峰期相比,仍 处于低位。当前,新冠疫情发展速 度相对比较缓慢,流行曲线也比较 扁平。根据监测结果综合研判,新 冠疫情出现大幅回升的可能性低。

做好科学防护 保持良好个人卫生习惯

问:普通人"二阳"后如何对症 治疗? 怎样做好科学防护?

北京中医医院院长刘清泉:大 多数人免疫力正常,感染了新冠病 毒不必恐慌,对症外理即可。目前 从临床看,人群二次感染新冠病毒 后总体症状较轻,不少患者以咽喉 疼痛为突出症状,从中医来讲是风 热感冒加点"湿"或"燥"的特征,可 以用一些清热解毒、疏风解表、清咽 利喉类型的中药药物。

在预防方面,公众可坚持做好 个人防护,保持勤通风、勤洗手等良 好卫生习惯,加强自我健康监测。 若确定感染了新冠病毒,应避免带 病工作、上学,建议在家充分休养, 待完全康复后再工作、上学

北京大学第一医院感染疾病科 主任王贵强:上呼吸道和咽喉是人 体的门户,不论是流感病毒还是新 冠病毒,或是细菌感染,都可能导致 咽喉肿痛。应注意鉴别,区别对待, 对症规范治疗。

同时,坚持保持手卫生、勤通风 等良好个人卫生习惯,有助干减少 传播风险、防治各类传染病。

新华社北京5月18日电 (记者宋晨)2022年北斗系统 进一步融入百姓的日常生 活,形成了更多应用场景,有 力拓展了北斗大众市场的应 用规模。2022年国内智能手 机出货量达2.64亿部,其中 2.6亿部手机支持北斗功能, 占比约98.5%。

5月18日,中国卫星导 航定位协会在京发布《2023 中国卫星导航与位置服务产 业发展白皮书》,这是记者从 发布会上了解到的信息。

白皮书显示,2022年,我 国卫星导航与位置服务产业 总体产值达到5007亿元,较 2021年增长6.76%。其中, 由卫星导航应用和服务所衍 生带动形成的关联产值同比 增长7.54%,达3480亿元。

中国卫星导航定位协会 会长于贤成介绍,过去一年, 北斗系统进一步融入百姓的 日常生活,形成了更多应用 场景,有力拓展了北斗大众 市场的应用规模。百度地图 与高德地图先后宣布正式切 换为北斗优先定位,北斗定 位服务日均使用量已超过 3600亿次。

此外,目前国内大多数 涉及地图服务、导航和购物 等的手机 APP中,大部分已 经支持北斗应用。全球首 款支持北斗三号区域短报 文通信服务的手机已正式 发布,用户不换卡不换号不 增加外设就能通过北斗卫 星发送短信。

在防灾减灾领域,截至 2022年6月,"北斗+安全智 能监测预警云平台"已在全 国20个省(自治区、直辖市) 的交通、水利、地质灾害、住 建、应急、能源、矿山、环境等 行业或领域的600多个结构 物上成功应用,布设监测点 8000多个,完成了约600次 安全预警。

全国首次两座不同高铁特大桥 同步成功转体



荆荆高铁荆门特大桥与沪渝蓉高铁太白集特大桥同步转体 后,跨越焦柳铁路(5月18日摄,无人机照片)。 新华社记者 程敏 摄

新华社北京5月18日电 (记者樊曦)记者从中国铁建 股份有限公司了解到,18日, 由中铁十一局承建的荆荆高 铁荆门特大桥转体梁与中铁 十四局承建的沪渝蓉高铁 太白集特大桥转体梁,经过 70分钟转体施工,成功跨越 焦柳铁路,分别实现精准对 接。这是全国首次两座不同 高铁特大桥同步转体。

此次转体地点位于湖北 省荆门市内,两座转体梁共 重1.3万吨,均为长112米T 构连续梁。为减少上部结构 施工对焦柳铁路行车安全的 影响,两座桥梁采用平衡转

体的施工方法,即先在铁路 一侧浇筑梁体,再通过转体 让梁体就位,使两座特大桥 分别贯通。

为确保转体施工安全,施 工人员提前沟通对接,进行模 拟演练和论证研讨,同时在 转体过程中,采用应力监测 超限实时预警系统、转体自 动化实时姿态监测系统,实 时动态指导转体施工,安全精 确引导梁体转体就位。

荆荆高铁和沪渝蓉高铁 都是国家"八纵八横"高铁骨 干通道的重要组成部分,两 条高铁在荆门西站交汇互 通,设计时速均为350公里。

山东茌平发现一批元明清砖室墓

记者从山东省聊城市茌 平区文物保护中心了解到, 经过数月发掘,考古工作人 员在茌平河西片区(焦庄墓 地),发现一批元明清砖室 墓,其中一座元代古墓中存 有彩绘壁画,尤为珍贵。

茌平区文物保护中心主 任李兴栋介绍,此次考古发 现的一批元明清砖室墓建造 考究,装饰精美,墓壁砖雕有 灯檠、假门、桌子、椅子等,富 有时代特色,该类墓葬形制 为茌平首次发现,鲁西地区 也少有发现。出土文物有 铜、瓷、陶、金、银、琉璃等,均 为当时流行器物。此次考古 发现具有重要的研究和展示

李兴栋介绍,焦庄墓地 有彩绘壁画的墓葬为一座元 代双室砖室墓,南北向,由墓 道、墓门、前室和并列排列的 双后室组成。青砖之间使用 白灰砌筑,墓门使用青砖顺 向封门。墓门两侧的立柱, 后室两门两侧的立柱上均有 彩绘图案。前室南墙、东墙、 西墙以及后室的北墙上有保 存较为完好的壁画。

记者了解到,当地已将壁 画整体提取并迁移到茌平区 博物馆,计划于今年6月展 出。目前,焦庄墓地共发掘金 元明清时期各类墓葬110余 新华社记者 张力元

飞阅河西走廊"长城露天博物馆"

甘肃省是长城资源大省,境内长城总长度3654公里,居全国第二。其中,河西走廊现存汉长城 1400多公里、明长城1200多公里,被誉为"长城露天博物馆"。雄山峻岭中的气势磅礴、荒漠戈壁上 的古朴沧桑、第一雄关内的威严壮阔,生生不息的长城精神,在这座"博物馆"里流传千年



这是5月17日在甘肃省嘉峪关市拍摄的关城景区(无人机照片)。



这是5月17日在甘肃省嘉峪关市拍摄的关城景区(无人 机照片)。



这是5月16日在甘肃省张掖市山丹县拍摄的山丹长 城国家文化公园(无人机照片)。